顺德区2006届高三数学质量检测题四答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
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	答案
	B
	C
	B
	D
	C
	A
	C
	D
	A
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第Ⅱ卷 (非选择题  100分)

二、填空题 (本大题共4小题，每小题5分，共20分)

11、
[image: image1.wmf]2
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。             12、7。          13、
[image: image2.wmf]2

。

14、
[image: image3.wmf]a
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；正四面体内的任意一点到各面的距离之和为定值，这个定值为
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三、解答题 (本大题共6小题，共80分)

15、解：如图，设所求的圆C与y轴相切，又与直线交于AB，∵圆心C在直线
[image: image5.wmf]0
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上，∴圆心C（3a，a），又圆与y轴相切，∴R=3|a|。………………………3分

又圆心C到直线y－x=0的距离知 
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，在Rt△CBD中，
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∴圆心的坐标C分别为（3，1）和（－3，－1），故所求圆的方程为
[image: image8.wmf]9
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16、取BD的中点O，连结AO、CO，可知，∠AOB是二面角A－BD－C的平面角，所以，∠AOB为直角。建立直角坐标系（如图），则A（0，0， 
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（2）E（0，－
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，可求得面ABC的法向量为
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（另解：连结AO，可证AO与面ABC平行，然后转化为求O到面ABC的距离，等体积法可解）
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17、解：建立空间直角坐标系，如图A(0，0，0)，F(1，2，0)，B1(2，0，3)，D1(0，2，3)，设E(2，y，z)
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由D1E⊥平面AB1F
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∴E(2，1，
[image: image24.wmf]3
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(2) 当D1E⊥平面AB1F时，
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分别是平面BEF与平面B1EF的法向量，则二面角B1-AF-B的平面角等于<
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∴B1-AF-B的平面角为
[image: image34.wmf]61
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法二、用传统法做(略) (
[image: image35.wmf]35
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18、 (1).解：由图可知a=5, c=4所以
[image: image36.wmf]3
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，该椭圆的方程为

[image: image37.wmf]1

9

25

2

2

=

+

y

x

。………………………3分

准线方程为
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(2) 证明：设Ｋ点坐标为 (x0, 0) ,  点P 。P1的坐标分别记为（x0, y0）、(x0, -y0) ，

其中0<x0<5则
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        ①  直线A1P、P1A的方程分别为：
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②式除以③式得
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于是，直线A1P与AP1的交点M的坐标为
[image: image44.wmf]÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

0

0

0

5

,

25

x

y

x

。…………………11分
因为
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所以，直线A1P与AP1的交点M在双曲线
[image: image46.wmf]1
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19、（Ⅰ）证明： 直三棱柱ABC－A1B1C1，底面三边长AC=3，BC=4，AB=5，

∴ AC⊥BC，且BC1在平面ABC内的射影为BC，∴ AC⊥BC1。……4分

（Ⅱ） 证明：设CB1与C1B的交点为E，连结DE，∵ D是AB的中点，E是BC1的中点，∴ DE//AC1，∵ DE
[image: image47.wmf]Ì

平面CDB1，AC1
[image: image48.wmf]Ë

平面CDB1，∴ AC1//平面CDB1；……9分
（
Ⅲ）∵ DE//AC1，∴ ∠CED为AC1与B1C所成的角，在△CED中，ED=AC 1=
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∴ 异面直线 AC1与 B1C所成角的余弦值
[image: image56.wmf]22

5

。…………………14分

法二、（建立直角坐标系，略）

20、解：如图，以AB的垂直平分线为
[image: image57.wmf]g

轴，直线AB为
[image: image58.wmf]x

轴，建立直角坐标系
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，则
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因为双曲线经过点C、D，且以A、B为焦点，由双曲线的对称性知C、D关于
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轴对称，…………2分

依题意，记
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设双曲线的方程为
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由 eq \o\ac(○,1)式得
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将 eq \o\ac(○,3)式代入 eq \o\ac(○,2)式，整理得
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由题设
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，所以，双曲线的离心率的取值范围为[
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